
１ 数のしくみを考えて、空らんに数字をかきましょう。         （２点＋３点×１１） 

 

① １の１００００倍は    １万➝ 

② １万の１０倍は     １０万➝ 

③ １０万の１０倍は   １００万➝ 

④ １００万の１０倍は １０００万➝ 

⑤ １０００万の１０倍は   １億➝ 

⑥ 一億は一万の（          ）倍です。 
 
 

⑦ １万の１００００倍は   １億➝ 

⑧ １億の１０倍は     １０億➝ 

⑨ １０億の１０倍は   １００億➝ 

⑩ １００億の１０倍は １０００億➝ 

⑪ １０００億の１０倍は   １兆➝ 

⑫ 一兆は一億の（          ）倍です。 
 

２ 次の数を位取
く ら い ど

りの表にかき入れて、よみましょう。 （３点×５） 

 ① 日本の人口：１２５５１００００人     

 ② インドの人口：１４１５６５３８２１人 

 ③ 中国の人口：１４１２６０００００人    

 ④ 太陽と地球との距離：１４９５９７８７００００ｍ 

 ⑤ １光年：９４６０７３０４７２５８００００ｍ 

 

 ① 

 ② 

 ③ 

 ④ 

 ⑤ 

15 基
本 一億をこえる数 億と兆 

学 
習 
日 ／ 

Ａ－２９ 

兆    億   万   一 

               

               

               

               

               

  兆    億   万   一 

                 

                 

                 

                 

                 

兆    億   万   一 

         １     

               

               

               

               

大きな数は、右から 

４けたごとに区切る

と読みやすいよ。 

読みやすくなるよ。 
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３ 次の数をよんで、(例)にならって漢字でかきましょう。           （５点×５） 

 (例) 日本の人口：１２５５１０３７８人 

   〔    一億 二千五百五十一万 三百七十八      人  〕 

 ① イギリスの人口：６７５３０２００人 

   〔                                         人  〕 

 ② アメリカの人口：３３２１８６４０７人 

   〔                                         人  〕 

 ③ 世界の人口：８００４５６６０００人    

   〔                                         人  〕 

 ④ 太陽と地球との距離：１４９５９７８７００００ｍ 

   〔                                          ｍ 〕 

 ⑤ １光年：９４６０７３０４７２５８００００ｍ 

   〔                                          ｍ 〕 

 

４ 次の数をよんで、(例)にならって数字でかきましょう。           （５点×５） 

 (例) 五十六億五千六百三十五万 

   〔            ５ ６ ５ ６ ３ ５ ０ ０ ０ ０                〕 

 ① 二億八千万 

   〔                                            〕 

 ② 六十七億三千五百八十九万 

   〔                                            〕 

 ③ 四兆七千六百億   

   〔                                            〕 

 ④ 六百三億四十二万 

   〔                                            〕 

 ⑤ 二兆八千億五十万 

   〔                                            〕 

Ａ－３０ 



１ ４億５０００万について、ああにあてはまることばや数をかきましょう。    （４点×３） 

 
 

 

① １億を  こ、１０００万を  こ、合わせた数です。 
 

② １０００万を   こ 集めた数です。 
 

③ ４は    の位の数字で、５は    の位の数字です。 

 

２ 下の㋐･㋑･㋒･㋓にあたる数は」いくつですか。             （４点×４） 

 

 

 

  ㋐〔                 〕      ㋑〔                 〕 

  ㋒〔                 〕      ㋓〔                 〕 

 
 
３ 数字を１４こならべて１４けたの数をつくり、読みを漢字でかきましょう。   （１０点） 

 

 読み〔                                      〕 

 

４ 次の数を１０倍した数はいくつですか。また、１０でわった数はいくつですか。（３点×４） 

 ⑴                     ⑵    

 

 

 
 
 

 

 

16 基
本 一億をこえる数 大きな数のしくみ 

学 
習 
日 ／ 

どんな大きな数でも、０，１，２，３，４，５，６，７，８，９の１０この数字でかき表すことができます。 

どんな数でも、各
かく

位の数字は、 １０倍すると 位が１つ上がり、 

                    １０でわると 位が１つ下がります。 

兆    億   万   一 

     ４５０００００００ 
左の位取りの表
を見て考えよ
う。 

１兆 
㋐ ㋑ ㋒ ㋓ 

 

７０００万 

 

１０倍する 

１０でわる 

 

３兆 

 

１０倍する 

１０でわる 

Ａ－３１ 



５ ああにあてはまる数をかきましょう。         （３点×４） 

① １億を６０こ集めた数は            です。 

② １億を７３こ集めた数は            です。 

③ １０００億を３０こ集めた数は            です。 

④ １０００億を２５こ集めた数は            です。 

 

６ 次の数を数字でかきましょう。                           （３点×４） 

① １億を３こ、１００万を４こ合わせた数 〔                       〕 

② １０億を５こ、１０万を９こ合わせた数 〔                       〕 

③ １兆を２こ、１億を７こ合わせた数   〔                       〕 

④ １億を６こ、１万を４８こ合わせた数  〔                       〕 

 

７ 次の数を１０倍した数を㋐に、１０でわった数を㋑にかきましょう。    （３点×６） 

⑴ ４０００万 

  ㋐〔                   〕  ㋑ 〔                   〕 

⑵ ５０００億 

  ㋐〔                   〕  ㋑ 〔                   〕 

⑶ ９兆 

  ㋐〔                   〕  ㋑ 〔                   〕 

 

８ 下の㋐･㋑･㋒･㋓にあたる数は」いくつですか。             （２点×４） 

 

 

 

  ㋐〔                 〕      ㋑〔                 〕 

  ㋒〔                 〕      ㋓〔                 〕 

 

答えは、数字と 
漢字を使って 
表そう。 

２兆 
㋐ ㋑ ㋒ ㋓ 

Ａ－３２ 



１ つぎのかけ算を筆算でしましょう。                    （８点×２） 

① ３６５×２４５            ② ４３７×６０４         

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

２ ４３×３８＝１６３４を使って、次の答えを求
も と

めましょう。           （８点×２） 

① ４３００×３８００               ② ４３万×３８万 

 

 

 

 

 

 

①４３００×３８００＝        万      ② ４３万×３８万＝        億 

 

 

 

 

３ 次の計算を、筆算でくふうしてしましょう。                  （９点×２） 

① ４６００×３８０             ② ５７００×２４００   

 

 

 

 

 

 

 

17 基
本 一億をこえる数 大きな数のかけ算 

学 
習 
日 ／ 

かけ算の答えを 積
せき

 といいます。  

   ３６５ 
  ×２４５ 
  １８２５⋯⋯３６５×  ５ 
 １４６００⋯⋯３６５× ４０ 
 ７３０００⋯⋯３６５×２００ 

           ←答え 

   ４３７ 
  ×６０４ 
  １７４８⋯⋯４３７×  ４ 
  ００００⋯⋯４３７×  ０ 
２６２２００⋯⋯４３７×６００ 

           ←答え 

この列の 
 ００００を 
省いても 
できます。 

43  ×38  ＝1634 
↓                   

4300×38  ＝163400     
      ↓               

4300×3800＝16340000 

× ＝  
↓                  

× ＝     
      ↓           

× ＝  

１００×１００＝１万です。 １万×１万＝１億です。 

  ４６００ 
 ×３８０  
 

  ５７００ 
 ×２４００ 
 

Ａ－３３ 



４ つぎのを計算をしましょう。                          （３点×８） 

①           ②           ③           ④           

                                                  

 

 

 

 

 

 

 

⑤           ⑥           ⑦           ⑧           

                                                  

 

 

 

 

 

 

５ ３７×２６＝９６２を使って、次の答えを求めましょう。           （２点×８） 

① ３７００×２６００＝     ② ３７万×２６＝ 

③ ３７０００×２６０００＝    ④ ３７万×２６万＝ 

⑤ ３７億×２６＝     ⑥ ３７億×２６万＝ 

⑦ ３７０×２６億＝     ⑧ ３７０万×２６０万＝ 

 

６ 遠足の費用を １人４７５円ずつあつめます。１２７人分では何円になりますか。 
                                             （１０点） 

 

(式) 

 

 

 

 

                             答え(                ) 

   ２３６ 
  ×３１２ 
 

   ４６２ 
  ×５２７ 
 

   ７２６ 
  ×４９３ 
 

    ８７ 
  ×２９６ 
 

   ４１７ 
  ×３０５ 
 

   ６２４ 
  ×４０８ 
 

   ５６９ 
  ×７０３ 
 

   ７０８ 
  ×６０９ 
 

Ａ－３４ 



１ 次の数をよんで、漢字でかきましょう。                   （３点×４） 

① ４３６５７０００００              ② ５０８０００７５０００ 

 〔                     〕   〔                     〕 

③ ２０５４０００２５００００           ④ ９００１６８０７００６００ 

 〔                     〕   〔                     〕 

 

２ 次の数をよんで、数字でかきましょう。                   （３点×４） 

① 二億五千万               ② 六百十億二千八百万 

 〔                     〕   〔                     〕 

③ 四兆七千四百億            ④ 二十七兆八千二百十五億 

 〔                     〕   〔                     〕 

 

３ ああにあてはまる数を数字でかきましょう。                    （３点×４） 

① １億を９こ、１万を８２こ合わせた数  〔                       〕 

② １億を３０こ、１万を４５０こ合わせた数〔                       〕 

③ １０００万を５８こ集めた数       〔                       〕 

④ ６０００億を１０倍した数         〔                       〕 

 

 

４ あに不等号を入れて、数の大小を表しましょう。               （３点×４） 

① １兆  ９９００億          ② ２５億  ２４兆 

③ ３４００億  ３４０００００００００  ④４５００億  ４兆６０万 

 

18 基
本 一億をこえる数 まとめの問題 

学 
習 
日 ／ 

Ａ－３５ 



５ 次の数を１０倍した数を㋐に、１０でわった数を㋑にかきましょう。    （３点×４） 

⑴ ２０００万  ㋐〔               〕  ㋑ 〔               〕 
 

⑵ ４兆     ㋐〔               〕  ㋑ 〔               〕 

 

６ 下の㋐･㋑･㋒･㋓にあたる数はいくつですか。             （２点×４） 

 

 
 

  ㋐〔                 〕      ㋑〔                 〕 

  ㋒〔                 〕      ㋓〔                 〕 

７ つぎのを計算をしましょう。                          （３点×４） 

①           ②           ③           ④           

                                                  

 

 

 

 

 

 

 

８ ４６＋２８＝７４を使って、次の答えを求めましょう。             （３点×２） 

① ４６億＋２８億＝    ② ４億６０００万＋２億８０００万＝ 
 

９ ２９×３４＝９８６を使って、次の答えを求めましょう。           （２点×４） 

① ２９００×３４００＝     ② ２９万×３４万＝ 

③ ２９×３４億＝     ④ ２９億×３４万＝ 

10 ０から９までの数字をそれぞれ 1 回ずつ使って、１０けたの数をつくります。 

  いちばん大きい数と 2番目に大きい数を答えましょう。          （３点×２） 

 ①〔                   〕    ②〔                   〕 

㋐ ㋑ ㋒ ㋓ 

   ５３７ 
  ×２６４ 
 

   ６０８ 
  ×７８３ 
 

   ９６８ 
  ×５０９ 
 

  ８３００ 
 ×６７０  
 

Ａ－３６ 



〔   〕 〔   〕 〔   〕 

〔   〕 〔   〕 〔   〕 

〔   〕 〔   〕 〔   〕 〔   〕 

１ 下の○あ～○かまでの図で，２つの直線が交わってできる角が直角のものには〇， 

  直角でないものには×をつけましょう。（三角定規を使って調べましょう。）    （４点×６） 

              ○あ           ○い           ○う          

 

 

                                                
 

              ○え           ○お           ○か          

 

 

                                                

 

 

 

 

 

 

 

２ 下の○あ～○え  までの図で，２つの直線が垂直であるものには〇，垂直でない 

  ものには×をつけましょう。（直線をのばして調べましょう。）            （４点×４） 

  ○あ           ○い           ○う           ○え          

 

 

                                                
 
 

 

３ 下の図のように紙を折って，垂直な直線をつくり，垂直に交わっていることを 

  たしかめましょう。                                 （１０点） 

 

 

 

 

 

19 基
本 垂直・平行と四角形 垂直と平行-１ 

学 
習 
日 ／ 

２つの直線が交わってできる 

角が直角のとき，この２つの 

直線は垂直
すいちょく

であるといいます。 

直角の 

印
しるし

です。 

Ａ－３７ 



〔   〕 

○い  

○あ  

〔   〕 

○あ  

○い  

〔   〕 

○い  

○あ  

〔   〕 

○あ  

○い  

○い  

○あ  

○い  

○あ  

４ 下の図で，直線○あ と直線○いは のばすと交わりますか。交わるのものには〇， 

  交わらないものには×をつけましょう。              （５点×４） 

 ⑴                       ⑵                  

 

 

                                                
 

 ⑶                       ⑷         

 

 

                                                

 

 

 

 

 
 
５ 直線○あ と直線○いを のばして，１つの直線に垂直な２つの直線が平行になる 

  ことをたしかめましょう。                           （１０点×２） 

 ⑴                       

 

 

 

 

 ⑵                  

 

 

                                                

 
 

６ 下の図のように紙を折って，はばが６㎝の平行な直線をつくり，平行であることを 

  たしかめましょう。                                 （１０点） 

 

 

                                                 

 

 

どこまでのばしても交わらない２つの直線は平行
へいこう

であるといいます。 

また，１つの直線に垂直な２つの直線は，必ず平行になります。 

Ａ－３８ 

６㎝ 



１ 下の図の直線○あ と直線○いは平行です。直線ｱｶ，直線イキ，直線ウクは， 

  それぞれ直線○いに垂直です。（  ）にあてはまることばを，下の   から選んで 

  書きましょう。                                  （４点×４） 

⑴ 直線ｱｶ，直線イキ，直線ウクは， 

  直線○あにも（      ）なっています。 

⑵ 直線ｱｶ，直線イキ，直線ウクの長さは 

  （      ）なっています。 

⑶ 平行な２つの直線の（      ）は， 

  上の直線アカの長さで表します。これは，どこをはかっても（      ）です。 

 

 

 

２ 下の長方形で，垂直や平行になっている辺の組をみつけましょう。  （３点×６） 

⑴ 垂直になっている辺の組 

  （ 辺ＡＢ と 辺    ），（ 辺ＡＢ と 辺    ） 

  （ 辺ＤＣ と 辺    ），（ 辺ＤＣ と 辺    ） 

⑵ 平行になっている辺の組 

  （ 辺ＡＢ と 辺    ），（ 辺ＡＤ と 辺    ） 

 

３ 下の図は，正方形と長方形を合わせた図です。            （３点×６） 

⑴ 直線ＦＣに垂直な直線はどれですか。 

  （ 直線    ）， （ 直線    ）， （ 直線    ） 

⑵ 直線ＦＥに平行な直線はどれですか。 

            （ 直線    ）， （ 直線    ） 

⑶ 点Ｅを通って，直線ＡＢに平行な直線はどれですか。 

                      （ 直線    ） 

 

20 基
本 垂直・平行と四角形 垂直と平行-２ 

学 
習 
日 ／ 

○い  

○あ ア イ ウ

カ キ ク

 平行 ・ 垂直に ・ はば ・同じ ・ 同じに  

Ａ

Ｃ

Ｄ

Ｂ

Ａ

Ｃ ＤＢ

Ｅ
イー

Ｆ
エフ

Ｇ
ジ ー

Ａ－３９ 



４ 下の図で，垂直や平行になっている直線を調べます。         （４点×７） 

⑴ 垂直な直線はどれですか。 

  （ ○あ  と   ）  （ ○あ  と   ） 

  （ ○い  と   ）  （ ○え  と   ） 

⑵ 平行な直線はどれですか。 

  （ ○い  と   ）  （ ○お  と   ） 

  （ ○か  と   ）  

 

 

 

 

 

 

５ 下の図で，垂直や平行になっている直線を調べます。         （５点×４） 

⑴ 直線○いに垂直な直線はどれですか。 

        〔              〕 

⑵ 直線○あに平行な直線はどれですか。 

        〔              〕 

⑶ 直線○えに垂直な直線はどれですか。 

  すべて書きましょう。 

        〔              〕 

⑷ 直線○く に垂直な直線はどれですか。 

  すべて書きましょう。 

        〔              〕 

 

 

○い  

○あ  

○う  

○え  

○お  ○か  ○き  ○く  

三角定規を使って 

たしかめてみましょう。 

こんなとき
も垂直にな
ります。 １ 

２ 

１ 

２ 
こんなとき
も平行にな
ります。 

○い  

○あ  

○う  

○え  ○お  ○か  

○き  

○く  

Ａ－４０ 



１ １組の三角定規
じ ょ う ぎ

を使って，(例)にならって，次の直線をかきましょう。 （１０点×２） 

⑴ 点Ａを通って，直線○あに垂直な直線 

 

 

 

 

 

 

 

⑵ 点Ｂを通って，直線○あに平行な直線 

 

 

 

 

 

 

 

２ 三角定規
じ ょ う ぎ

の６０°の角を使って，平行な直線をかきましょう。       （１０点） 

 

 

 

 

 

 

３ 下の図で，点Ａを通って直線○あに垂直な直線と，点Ｂを通って直線○いに平行な 

  直線をかきましょう。                             （１０点×２） 

 

 

 

 

 

 

 

21 基
本 垂直・平行と四角形 垂直や平行な直線のかき方 

学 
習 
日 ／ 

○あ  

Ａ 

(例) 

○あ  

Ｂ 

( ) 

○あ  

Ａ 

① 

② 
⇨ずらす 

○あ  

Ａ 

⇦
 

○あ  

Ｂ 

① 

② 

○あ  

Ｂ 

Ａ－４１ 

○あ  

Ａ 

Ｂ 

○い  



４ 垂直や平行な直線のかき方を使って，たて４㎝，横７㎝の長方形をかきましょう。 
                                            （１０点） 

 

 

 

 

 

 

 

５ 下の図で，点Ａを通って直線○あや 直線○いに垂直な直線，点Ｂを通って 

  直線○う や 直線○えに平行な直線をかきましょう。             （８点×４） 

 

                                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６ 下の方がんを使って，垂直や平行な直線をいろいろかきましょう。     （８点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ 

７㎝ 

４㎝ 

Ａ－４２ 

○い  

○あ  

Ａ 
○う  

○え  

Ｂ 



１ 三角形や長方形を重ねてできる四角形を，辺の平行に目をつけてなかまに 

  分けましょう。                                  （８点×３） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ １組の辺が平行な四角形 …………………………〔          〕 

 ⑵ ２組の辺が平行な四角形 …………………………〔          〕 

 ⑶ 平行な辺の組がない四角形 ………………………〔          〕 

 

 

 

 

 

 

 
 

２ 下の平行四辺形の，向かい合った辺の長さと，向かい合った角の大きさを 

  調べましょう。                                 （２点×８） 

                                     角Ａ（    °） 

                                     角Ｂ（    °） 

                                     角Ｃ（    °） 

                                     角Ｄ（    °） 

 

22 基
本 垂直・平行と四角形 四角形-１ 

学 
習 
日 ／ 

Ａ－４３ 

㋒ ㋐ ㋑ 

㋓ ㋕ 
㋔ 

向かい合った 1組の辺が平行な四角形を 

台形
だいけい

といいます。 

向かい合った 2組の辺がどちらも平行に 

なっている四角形を平行
へいこう

四辺形
しへんけい

といいます。 
台形 平行四辺形 

（  ㎝） 

（  ㎝） 

（  ㎝） 
（  ㎝） 

Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ 



３ 次の中から，台形と平行四辺形を見つけて（   ）に記号を書きましょう。 

                                           （４点×４） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    台形（           ）    平行四辺形（           ）  

４ 次の四角形の名前を書きましょう。                     （４点×４） 

 ①          ②          ③          ④           

 

 

 

  〔         〕 〔         〕 〔         〕 〔           〕 

 

５ （   ）にあてはまることばを   からえらんで書きましょう。       （４点×４） 

⑴ 向かい合った（        ）が（      ）な四角形を台形といいます。 

⑵ 向かい合った（        ）がどちらも（      ）になっている四角形を 

  平行四辺形といいます。 

 

 

６ 下の平行四辺形で，辺ＡＤ，辺ＣＤの長さは何㎝ですか。また，角Ｃ，角Ｄの 

  大きさは何度ですか。（図は小さくしてあります）                  （３点×４） 

                                    辺ＡＤ（    ㎝） 

                                    辺ＣＤ（    ㎝） 

                                     角Ｃ（    °） 

                                     角Ｄ（    °） 

 

㋐ ㋑ ㋒ ㋓ 

㋔ ㋕ ㋖ ㋗ 

 平行 ・ 平行 ・ １組の辺 ・ ２組の辺 

Ａ－４４ 

７㎝ 

５㎝ 

Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ 
６０° 

１２０° 


